
ΘΕΜΑ: Δασική πολιτική

1. Γενικά

1. Οι πυρκαϊές που εκδηλώθηκαν κατά τη διάρκεια του φετεινού καλοκαιριού σ’ 

ολόκληρη τη χώρα κατέδειξαν, για μία ακόμη φορά, ότι είναι επιτακτική ανάγκη να 

διαμορφωθεί ένα συνεκτικό πλαίσιο δασικής πολιτικής. Για την επίτευξη των στόχων της 

επιβάλλεται η ενεργοποίηση όλων των αρμοδίων οργάνων της Πολιτείας αλλά και η 

ουσιαστική συμβολή της κοινωνίας.

2. Βασικός στόχος της πολιτικής είναι η αειφόρος διαχείριση των δασών. Για τη 

διασφάλιση της αρχής αυτής πρέπει να διαμορφωθεί ένα σύστημα προστασίας που 

αναλύεται στην πρόληψη, την καταστολή και την αναδάσωση.

3. Το προτεινόμενο πλαίσιο πρέπει να έχει ως βασικούς άξονες: α) τη 

συμπλήρωση και τον εκσυγχρονισμό της υφιστάμενης νομοθεσίας (II), β) την υιοθέτηση 

σύγχρονων και αποτελεσματικών διοικητικών πρακτικών και δράσεων (III), γ) την 

ενθάρρυνση της κοινωνίας για την ανάληψη ουσιαστικών πρωτοβουλιών (IV), και δ) την 

ανάληψη πρωτοβουλιών αφενός για τη διαμόρφωση κοινοτικής δασικής πολιτικής και 

αφετέρου για την εξασφάλιση διεθνών συνεργασιών (V).

Οι άξονες β', γ ' και δ' επιβάλλεται, στις περιπτώσεις στις οποίες κινδυνεύουν τα 

δάση, να συναρθρώνονται σ’ ένα επιχειρησιακό σχέδιο με αποτελεσματικό μηχανισμό 

συντονισμού. Το σχέδιο πρέπει να καλύπτει όλες τις πτυχές των προβλημάτων τα οποία 

σχετίζονται με την προστασία των δασών.

4. Οι εμπειρίες βεβαιώνουν ότι οι πυρκαϊές εκδηλώνονται: α) σε δάση που 

βρίσκονται κοντά σε κατοικημένες περιοχές, ιδίως μεγάλων αστικών κέντρων (στο εξής: 

κατηγορία Α'), και β) σε δάση και δασικές εκτάσεις που βρίσκονται μακριά από μεγάλες 

πόλεις, ιδίως σε ορεινές περιοχές (στο εξής: κατηγορία Β').

5. Οι πυρκαϊές στα δάση της κατηγορίας Α' οφείλονται κυρίως στις πιέσεις που 

ασκούνται για την οικιστική ή άλλη αξιοποίηση περιοχών που γειτνιάζουν με τα μεγάλα 

αστικά κέντρα και έχουν εξαιρετικά δυσμενείς επιπτώσεις στη ζωή των κατοίκων. Οι 

πυρκαϊές στα δάση της κατηγορίας Β' έχουν αντίθετα διάφορες αιτίες. Η πραγματικότητα 

αυτή πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά την επεξεργασία της δασικής πολιτικής, ώστε το



προστατευτικό πλαίσιο να καλύπτει το σύνολο των δασών της χώρας με ειδικές 

προβλέψεις για τις διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται.

II. Νομοθετικά μέτρα

Στο επίπεδο της συμπλήρωσης και του εκσυγχρονισμού της υφιστάμενης 

νομοθεσίας πρέπει να προωθηθούν οι εξής ιδίως ρυθμίσεις:

α. Αεροφωτογράφηση των δασών σε τακτά διαστήματα (λ.χ. κάθε δύο ή τέσσερα 

χρόνια, ανάλογα με την κατηγορία των δασών). Ο δασικός κώδικας (ν. 998/1979) 

προβλέπει απλώς την αεροφωτογράφησή τους.

β. Χαρτογράφηση δασών. Οργάνωση ενός αξιόπιστου συστήματος για την 

ακριβή αποτύπωση δασών και δασικών εκτάσεων. Ανάλογη ρύθμιση περιλαμβάνεται στο 

σχέδιο του Υπουργείου Γεωργίας για την προστασία των δασών, που βελτιώνει 

σημαντικά την ισχύουσα ρύθμιση.

γ. Επανεξέταση των ρυθμίσεων που ισχύουν για το δασολόγιο και συγκρότηση 

αξιόπιστου δασολογίου.

δ. Μετά από κάθε πυρκαϊά πρέπει να γίνεται αμέσως και σε σύντομα χρονικά 

διαστήματα (λ.χ. κάθε δύο ή τέσσερις μήνες, ανάλογα με τις αναμενόμενες πιέσεις) 

αεροφωτογράφηση της καταστραφείσας έκτασης και σύγκριση με την αμέσως 

προηγούμενη κατάσταση. Η αεροφωτογράφηση μπορεί να γίνεται και μέσω δορυφόρου. 

Ο δασικός κώδικας (ν. 998/79) προβλέπει αεροφωτογράφηση και αναδάσωση της 

καταστραφείσας έκτασης εντός τριμήνου από την εκδήλωση της πυρκαϊάς.

ε. Επανεξέταση της αποστολής και των αρμοδιοτήτων της δασικής υπηρεσίας, 

στ. Πρόβλεψη για τη σύσταση διαχειριστικών φορέων για τους εθνικούς δρυμούς, 

ζ. Πρόβλεψη της δυνατότητας “υιοθεσίας” δασών από τους ΟΤΑ, αξιόπιστες 

περιβαλλοντικές οργανώσεις, σχολεία και, ενδεχομένως, επιχειρήσεις.

η. Υποβολή κάθε έτος έκθεσης των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ στο Υπουργείο 

Γεωργίας για τα ανεγειρόμενα εντός των ορίων της περιφέρειάς τους, σε δάση ή δασικές 

εκτάσεις, κτίσματα κάθε μορφής.

θ. Τροποποίηση προς το αυστηρότερο των διατάξεων που ρυθμίζουν τα 

αυθαίρετα σε δασικές εκτάσεις, ώστε να αποτραπεί η κατασκευή τους. Επανεξέταση των



μέσων δικαστικής και άλλης προστασίας, προκειμένου να αποφεύγεται η καταχρηστική 

προσφυγή σ’ αυτά.

ι. Πρόβλεψη σύμφωνα με την οποία αυθαίρετο που οικοδομείται σε δημόσιο 

δάσος ανήκει ex lege στο δημόσιο, άνκαι η συνέπεια αυτή προκύπτει σαφώς από τις 

σχετικές διατάξεις του ΑΚ. Έτσι θα αποφεύγεται η καταχρηστική επίκληση δικαιωμάτων 

εκ μέρους του καταπατητή και αυθαιρέτου οικιστή, δυσχεραίνεται η άσκηση 

ενδικοφανών προσφυγών και ενδίκων βοηθημάτων, τα οποία στρέφονται κατά πράξεων 

που επιβάλλουν κυρώσεις ή μέτρα για την κάθε είδους παράνομη επέμβαση σε δάσος ή 

δασική έκταση, και επιταχύνεται η εκδίκασή τους.

ια) Πρέπει επίσης να οριοθετηθεί αυστηρά η συνδρομή του εννόμου 

συμφέροντος για την προσβολή διοικητικών πράξεων. Έννομο συμφέρον θα συντρέχει 

εφεξής, μόνον αν θεμελιώνεται η ύπαρξη ιδιοκτησιακού δικαιώματος από το 1917, έτος 

ορόσημο για την απαγόρευση χρησικτησίας σε ακίνητα του Δημοσίου.

ιβ) Οι υπάλληλοι της ΔΕΗ που καταμετρούν την κατανάλωση υποχρεούνται να 

καταθέτουν έκθεση στην υπηρεσία τους σε όσες περιπτώσεις ρεύμα που παρέχεται σε 

καταναλωτή για άλλους λόγους (π.χ. αγροτική χρήση, διαφημιστική προβολή) 

χρησιμοποιείται για την ηλεκτροδότηση οικίας. Στην περίπτωση αυτή, η ΔΕΗ διακόπτει 

την παροχή ρεύματος και διαβιβάζει την έκθεση στην αρμόδια υπηρεσία για τις 

περαιτέρω ενέργειες. Η μη υποβολή έκθεσης συνεπάγεται για τον υπάλληλο πειθαρχική 

και ποινική ευθύνη. Η σχετική ρύθμιση πρέπει να καταλάβει, προοπτικά, και τις 

ιδιωτικές εταιρείες παροχής ρεύματος.

ιγ) Περίφραξη εκτάσεων που βρίσκονται εκτός σχεδίου πόλεων μετά τη 

χορήγηση σχετικής άδειας. Η άδεια χορηγείται μόνον αν προσκομισθεί βεβαίωση της 

δασικής υπηρεσίας για τον χαρακτήρα της έκτασης ως μη δασικής. Σε διεκδικούμενες 

εκτάσεις δεν χορηγείται άδεια περίφραξης. Ο αριθμός της άδειας αναρτάται υποχρεωτικά 

στην περίφραξη επί ποινή κατεδαφίσεως ή καταστροφής της.

ιδ) Αναγραφή στη φορολογική δήλωση του αριθμού άδειας των εκτός σχεδίου 

οικοδομών και εκτός ορίων οικισμού οικοδομών. Η ΔΕΗ και η εταιρεία ύδρευσης 

χορηγούν προσωρινά ρεύμα και νερό, εωσότου ο ενδιαφερόμενος προσκομίσει



αντίγραφο της φορολογικής δήλωσης, στην οποία δηλώνεται για πρώτη φορά η 

οικοδομή.

ιε) Επανεξέταση και συμπλήρωση των ρυθμίσεων που διέπουν τη διαχείριση και 

απόθεση των απορριμάτων.

III. Διοικητικές πρακτικές και δράσεις

Ο δεύτερος άξονας της πολιτικής για την προστασία των δασών εντοπίζεται στην 

υιοθέτηση, με συνέπεια, διοικητικών πρακτικών και δράσεων. Η επιτυχία της πολιτικής 

στο επίπεδο αυτό εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την έγκαιρη και αποτελεσματική 

ενεργοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού και την αποτελεσματική αξιοποίηση του 

εξοπλισμού που διαθέτει η δημόσια διοίκηση.

Προτείνονται ιδίως:

α) Ο έγκαιρος και συστηματικός σχεδιασμός για τον εντοπισμό των περιοχών 

που, κατά την θερινή περίοδο, εκτιμάται ότι είναι “υψηλού” κινδύνου για την εκδήλωση 

πυρκαϊών. Ο σχεδιασμός αυτός απαιτεί συνεργασία συναρμοδίων Υπουργείων, 

Περιφερειών και ΟΤΑ και πρέπει να ολοκληρώνεται τρεις τουλάχιστον μήνες πριν από 

την έναρξη της θερινής περιόδου.

β) Μετά την ολοκλήρωσή του διαμορφώνονται προγράμματα δράσης τα οποία, 

εκτός από την ενεργοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού της δημόσιας διοίκησης και των 

ΟΤΑ, προβλέπουν την εθελοντική συνεργασία πολιτών και οργανώσεων. Για το σκοπό 

αυτό προωθείται, σε συνεργασία ιδίως με τους ΟΤΑ εντός των οποίων υπάρχουν δάση ή 

γειτνιάζουν με αυτά, η συγκρότηση ομάδων εθελοντών που κατά τη θερινή περίοδο 

αναλαμβάνουν πρωτίστως καθήκοντα προληπτικής προστασίας (περιπολίες, βάρδιες σε 

παρατηρητήρια) και επικουρικά βοηθούν στην κατάσβεση πυρκαϊών (βλ. και IV).

γ) Η ενθάρυνση του εθελοντισμού για την προστασία των δασών πρέπει να 

αποτελέσει αντικείμενο προγραμματισμένης προβολής από τα Μ.Μ.Ε.

δ) Χρονικοί ή άλλοι περιορισμοί στην πρόσβαση του κοινού σε δάση και δασικές 

εκτάσεις κατά τους επικίνδυνους μήνες της θερινής περιόδου.

ε) Επιτήρηση από αέρος περιοχών που χαρακτηρίζονται ως ευαίσθητες κατά τις 

ημέρες που παρατηρούνται υψηλές θερμοκρασίες και εξαιρετικά ισχυροί άνεμοι.
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στ) Περιπολίες από στελέχη των ενόπλων δυνάμεων και των σωμάτων ασφαλείας 

σε ευαίσθητες περιοχές κατά τις “επικίνδυνες” ημέρες.

ζ) Δημιουργία ζωνών αντιπυρικής προστασίας καθώς και δικτύου 

υδατοδεξαμενών για την έγκαιρη άντληση ύδατος, ιδίως σε δάση της κατηγορίας Α \

η) Σταδιακή ανανέωση των πυροσβεστικών αεροπλάνων και των οχημάτων 

δασοπυρόσβεσης (βλ. σχετικά και V για την κοινοτική και διεθνή συνεργασία), 

θ) Επέκταση του δικτύου των εθνικών δρυμών.

ι) Ο Συνήγορος του Πολίτη μπορεί να επιλαμβάνεται αυτεπαγγέλτως σύμφωνα με 

το άρθρο 4 παρ. 1 του ν. 2477/1997 υποθέσεων που έχουν προκαλέσει το ενδιαφέρον της 

κοινής γνώμης. Με έρεισμα αυτή τη διάταξη, είναι δυνατός ο έλεγχος πράξεων ή 

παραλείψεων υπαλλήλων του Δημοσίου, των ΟΤΑ και των επιχειρήσεων κοινής 

ωφελείας που σχετίζονται με την εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου και των μέτρων για 

την προστασία των δασών και προπάντων με την ανέγερση αυθαιρέτων.

ια) Οι Επιθεωρητές Δημόσιας Διοίκησης διενεργούν περιοδικά ελέγχους ή 

έρευνες, κατόπιν εντολής του Υπουργού Εσωτερικών, Δημ. Διοίκησης και 

Αποκέντρωσης, σύμφωνα με το άρθρο 8 του ν. 2477/1997, σε υπηρεσίες που 

επωμίζονται την εφαρμογή της πολιτικής για την προστασία των δασών.

Επισημαίνεται ότι στον άξονα αυτό της πολιτικής ανήκουν και επιμέρους 

διοικητικά μέτρα, τα οποία θα προσδιορισθούν και θα εξειδικευθούν κατά την εφαρμογή 

των νομοθετικών ρυθμίσεων, τη διαμόρφωση των πρακτικών και την ανάπτυξη των 

δράσεων.

IV. Συμβολή τΐ]ς κοινωνίας

Ο τρίτος άξονας της πολιτικής για την προστασία των δασών επικεντρώνεται 

στην κινητοποίηση των δυνάμεων της κοινωνίας, είτε σε ατομικό επίπεδο είτε σε επίπεδο 

οργανώσεων. Η κινητοποίηση αυτή αφορά κυρίως την παροχή βοήθειας στην 

προληπτική προστασία και την αναδάσωση, για τις οποίες δεν απαιτείται εξειδίκευση 

όπως στην κατάσβεση πυρκαϊών. Η συμβολή των πολιτών και των οργανώσεών τους 

προβλέπεται στο επιχειρησιακό σχέδιο (βλ. παρακάτω VI).



Σημαντική μπορεί φυσικά να αποδειχθεί η συμβολή οικολογικών οργανώσεων, 

σχολείων και άλλων φορέων στην “υιοθεσία” δασών που αποτελεί μία νέα διάσταση 

στην αντιμετώπιση του προβλήματος (βλ. παραπάνω και II).

Εξάλλου, χρήσιμο είναι να ενεργοποιηθούν οι προβλεπόμενες διατάξεις του 

δασικού κώδικα (ν. 998/1979) για τη χορήγηση χρηματικών και ηθικών βραβείων σε 

πολίτες ή οργανώσεις που συμβάλλουν στην προστασία των δασών.

V. Κοινοτική και διεθνής συνεργασία

Σημαντική συνιστώσα στο σχεδιαζόμενο εγχείρημα για αποτελεσματική 

προστασία των δασών μπορεί, υπό ορισμένες προϋποθέσεις, να αναδειχθεί η επεξεργασία 

και προώθηση ολοκληρωμένης πρότασης κοινοτικής πολιτικής ενόψει της αρχής της 

αειφόρου αναπτύξεως και της κοινοτικής αλληλεγγύης. Στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής 

η Ευρωπαϊκή Ένωση αναπτύσσει δράσεις και διασφαλίζει τη ροή πόρων στις χώρες - 

μέλη της. Η αξιοποίηση των δυνατοτήτων που διαθέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση μπορεί να 

διευκολύνει σε σημαντικό βαθμό τη λύση πολλών προβλημάτων που αντιμετωπίζει η 

χώρα μας, και ιδίως όσων έγκεινται στην ανεπάρκεια πόρων και υλικών μέσων.

Εξάλλου, είναι δυνατή η σύναψη διμερών συμφωνιών με κράτη-μέλη της ΕΕ για 

την παροχή βοήθειας σε περιόδους κρίσης, ιδίως με την αποστολή πυροσβεστικών 

αεροπλάνων και εξειδικευμένου προσωπικού στην κατάσβεση πυρκαϊών. Οι σχετικές 

ανάγκες μπορεί να καλύπτονται επίσης με την ενοικίαση αεροπλάνων από χώρες της 

Ανατολικής Ευρώπης, τα οποία θα μπορούσαν ίσως να σταθμεύουν στη χώρα μας κατά 

την περίοδο “υψηλού” κινδύνου.

VI. Επιχειρησιακό σχέδιο

Η επιτυχής αντιμετώπιση των προβλημάτων στο επίπεδο των πρακτικών και των 

δράσεων απαιτεί τη συνάρθρωσή τους σ’ ένα επιχειρησιακό σχέδιο. Η εκπόνηση και η 

ευθύνη εφαρμογής του πρέπει να ανατεθεί σ’ ένα συντονιστικό όργανο, τη Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Άμυνας, ή σε περίπτωση έντασης στο αρμόδιο διυπουργικό 

όργανο.
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Για την εύρυθμη και ομαλή εφαρμογή του σχεδίου απαιτείται συνεννόηση και 

συνεργασία των υπηρεσιών που έχουν την ευθύνη για την πρόληψη και των υπηρεσιών 

που έχουν ευθύνη για την καταστολή. Επισημαίνεται ότι σε περιόδους κρίσης είναι 

εξαιρετικά πολύτιμη η συμβολή των ενόπλων δυνάμεων και των σωμάτων ασφαλείας 

που πρέπει να ενεργοποιούνται στο πλαίσιο του επιχειρησιακού σχεδίου. Προοπτικά 

πρέπει να εξετασθεί επίσης η ένταξη του μηχανισμού της Παλλαϊκής Άμυνας σ’ αυτό.



VII. Παράρτημα

Εκκρεμεί προς ψήφιση στη Βουλή το νομοσχέδιο “Διάκριση δασικής ιδιοκτησίας, 

ρύθμιση εμπράγματων δικαιωμάτων επί δασών και δασικών εκτάσεων”. Επίσης υπάρχει 

στη Εραμματεία του Υπουργικού Συμβουλίου νομοσχέδιο με θέμα τη ρύθμιση θεμάτων 

των βοσκοτόπων, ενώ έχει συνταχθεί προσχέδιο από το Υπουργείο Οικονομικών που 

προβλέπει την παραχώρηση αυθαιρέτως κατεχομένων αστικών και περιαστικών 

ακινήτων. Το πρώτο από τα ενλόγω νομοσχέδια κρίνεται σκόπιμο να μην προωθηθεί 

προς ψήφιση, ενώ τα άλλα δύο θα πρέπει να μην κατατεθούν, μέχρις ότου διαμορφωθεί 

το συνολικό πλαίσιο της δασικής πολιτικής, δεδομένου μάλιστα ότι ορισμένες ρυθμίσεις 

παρουσιάζουν προβλήματα συνταγματικότητας και δεν εναρμονίζονται με τις προτάσεις 

του σημειώματος.

Ειδικότερα, ορισμένες από τις ρυθμίσεις του σχεδίου νόμου του Υπουργείου 

Εεωργίας “Διάκριση δασικής ιδιοκτησίας, ρύθμιση εμπραγμάτων δικαιωμάτων επί 

δασών και δασικών εκτάσεων”, εισάγουν “εκπτώσεις” στην προστασία των δασών προς 

χάριν της εξυπηρέτησης διαφόρων αναγκών, ενώ ορισμένες από αυτές έρχονται σε 

αντίθεση με την πάγια νομολογία του Συμβουλίου της Επικράτειας. Χαρακτηριστικά 

παραδείγματα αποτελούν τα άρθρα 1 παρ. 4 (εξουσιοδότηση για την έκδοση υπουργικής 

απόφασης που θα ορίζει τα κριτήρια για τον χαρακτηρισμό έκτασης ως δάσους), 4 παρ. 9 

(δεν λογίζονται δασικές εκτάσεις όσες έχουν μικρό εμβαδόν και δεν μπορούν να 

εμφανισθούν σε δασικό χάρτη), 9 παρ. 1-3 (μεταβολή δασικών εκτάσεων στις οποίες 

έχουν δημιουργηθεί πραγματικές καταστάσεις για διάφορες αιτίες), 15 παρ. 1-4 

(προσωρινές-οριστικές παραχωρήσεις δασικών εκτάσεων), 17 παρ. 10-11 (οικιστική 

αξιοποίηση δασών που ανήκουν σε οικοδομικούς συνεταιρισμούς), 18 παρ. 1 

(παραχώρηση δασών για δημιουργία διαφόρων εγκαταστάσεων) του σχεδίου.

Αθήνα, 14 Σεπτεμβρίου 1998
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